



ಮೂಡುಬಿದ್ರೆಯ ರೋನಿ ಮೆಂಡೋನ್ಸಾ ಸಂಪೂರ್ಣ ಸಾವಯವ ತೋಟಗಾರಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಯಶಸ್ವಿಯಾದ ಯುವ ಕೃಷಿಕ. ಸಾವಯವ ಗೊಬ್ಬರದಿಂದ ಬೆಳೆದ ಬೆಂಡೆ, ಹಲಸಂಡೆ, ಹೀರೆಕಾಯಿ, ಹಾಗಲಕಾಯಿ ಮತ್ತು ತಜ್ಜರ ನೆರವು ಪಡೆದು ಬೆಳೆಸಿದ ಹರಿವೆ, ಸೋರೆ, ಬಾಳೆ, ಸೌತೆಗಳು ಬೆರಗು ಹುಟ್ಟಿಸುತ್ತವೆ.

ಕುಟುಂಬದ 6 ಎಕರೆ ಜಮೀನಿನಲ್ಲಿ ರೋನಿ ಮೆಂಡೋನ್ಸಾ ಅವರ ಪಾಲಿಗೆ 2 ಎಕರೆ ಜಮೀನು ಸಿಕ್ಕಿತ್ತು. ಅದರಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಮಾಡಿ ಲಾಭ ಗಳಿಸುವಲ್ಲಿ ಅವರು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಭೂಮಿಯನ್ನು ಉಳುಮೆ ಮಾಡಿ, ಸಮತಟ್ಟುಗೊಳಿಸಿ ಬದು ನಿರ್ಮಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಮುಖ್ಯವಾಗಿ 2 ಅಡಿ ಅಂತರದಲ್ಲಿ ನಾಟಿ ಮಾಡಿದ ಬೆಂಡೆ ಗಿಡಗಳು ಗಮನಾರ್ಹ.

ಇವರು ಹಟ್ಟಿಗೊಬ್ಬರ ಮತ್ತು ಕೋಳಿಗೊಬ್ಬರವನ್ನು ಬೂದಿಯೊಂದಿಗೆ ಮಿಶ್ರಣಗೊಳಿಸಿ ಬೆಂಡೆ ಗಿಡಗಳ ಬುಡಕ್ಕೆ ಗೊಬ್ಬರದಂತೆ ಬಳಸಿದ್ದಾರೆ. ಒಂದು ಬದುಮಿನಿಂದ ಇನ್ನೊಂದು ಬದುಮಿಗೆ ನಾಲ್ಕೂವರೆ ಅಡಿ ಅಂತರ ಇಟ್ಟುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಪ್ರತೀ ಬದುಮಿಗೂ ಹನಿ ನೀರಾವರಿಯ ಪೈಪ್ ಜೋಡಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿ ಒಂದು ಗಿಡಕ್ಕೆ 7 ರಿಂದ 8 ಲೀಟರ್ ನೀರು ಸಾಕಾಗುತ್ತದೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ರೋನಿ ಮೆಂಡೋನ್ಸಾ. ಗಿಡ ಬೆಳೆಯುತ್ತಿರುವಾಗ ಬೇವಿನ ಹಿಂಡಿ, ನೆಲಗಡಲೆ ಹಿಂಡಿ ಗಿಡಕ್ಕೆ ಒಂದು ಮುಷ್ಟಿಯಂತೆ ಹಾಕಿದರೆ ಗಿಡ ಪೊಗದಸ್ತಾಗಿ ಬೆಳೆಯುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದನ್ನೂ ಕಂಡುಕೊಂಡ ಅವರು ಆ ಉಪಾಯವನ್ನೇ ಅನುಸರಿಸಿದ್ದಾರೆ.

ನಾಟಿ ಮಾಡಿದ 45 ದಿವಸದಲ್ಲಿ ಬೆಂಡೆಕಾಯಿ ಇಳುವರಿ ಕೊಡಲು ಆರಂಭಿಸಿದೆ. ನಾಲ್ಕು ವಾರಗಳ ಕಾಲ ಕೊಯಲು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಇಳುವರಿ ಬಂದ ಆರಂಭದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಮೂಡುಬಿದ್ರೆಯ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಬೆಂಡೆ ಕಾಯಿ ಕೆ.ಜಿ.ಗೆ 80 ರಿಂದ 100 ರೂಪಾಯಿ ದರ ಸಿಕ್ಕಿದೆ. 'ಅಷ್ಟು ಒಳ್ಳೆಯ ಬೆಲೆ ಸಿಗಬಹುದೆಂಬ ನಿರೀಕ್ಷೆ ನನಗೆ ಇರಲಿಲ್ಲ' ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ರೋನಿ. ನಾಲ್ಕನೆಯ ವಾರದಲ್ಲಿ ಕೆ.ಜಿ.ಗೆ 50 ರೂಪಾಯಿಯಂತೆ ರಬಿಂ ವ್ಯಾಪಾರಿಗೆ ಬೆಂಡೆಕಾಯಿಗಳನ್ನು ಮಾರಾಟ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ.

'ಈ ಬೆಂಡೆ ತೋಟಕ್ಕೆ ನವಿಲಿನ ಕಾಟ ಇಲ್ಲ, ಏಕೆಂದರೆ ಬೆಂಡೆ ತುರಿಕೆ ಬರಿಸುತ್ತದೆಲ್ಲ.' ಎನ್ನುವ ರೋನಿ, ಇತರ ತರಕಾರಿಗಳಿಗೆ ಗದ್ದೆಯ ಸುತ್ತ ಗೂಟ ಹಾಕಿ ಮೀನಿನ ಬಲೆಯನ್ನು ಸುತ್ತಿ ಮೇಲ್ಭಾಗಕ್ಕೆ ಟ್ರಿನ್ ಜಾಲರಿ ಹಾಕಿದ್ದಾರೆ. ಹಾಗಾಗಿ ಅವುಗಳಿಗೂ ನವಿಲುಗಳ ಕಾಟ ಉಂಟಾಗಿಲ್ಲ.

ಹರಿವೆ ಸೊಪ್ಪಿನಲ್ಲಿಯೂ ರೋನಿ ಅವರ ಕ್ರಿಯಾಶೀಲತೆ ಮೆರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಹರಿವೆ ಸೊಪ್ಪು ಬೆಳೆಸುವ ಕೃಷಿಕರಿಗೆ ಇದು ನೆರವಿಗೆ ಬರಬಹುದು. ಹರಿವಿಗೆ ಬದು ನಿರ್ಮಿಸುವ ಮೊದಲು ಉಳುಮೆ ಮಾಡಬೇಕು. ತೆಂಗಿನ ಹೆಗ್ಗೆ ಸೋಗೆ, ಕಸಕಡ್ಡಿ, ಮಣ್ಣು ಸೇರಿಸಿ ಸ್ವಲ್ಪ ಸೀಮೆಎಣ್ಣೆ ಹಾಕಿ ಬೆಂಕಿ ಕೊಡಬೇಕು. ಹೀಗೆ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಕ್ರಿಮಿ ಕೀಟಗಳು ನಶಿಸುವುದಲ್ಲದೆ ರೋಗ ಬರುವ ಸಾಧ್ಯತೆ ಕಡಿಮೆಯಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ಎಲ್ಲ ಪ್ರಕ್ರಿಯೆಗಳ ನಂತರ ಕಾಂಪೋಸ್ಟ್ ಗೊಬ್ಬರ, ಸುಡುಮಣ್ಣು, ಕೋಳಿಗೊಬ್ಬರ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಹಾಕಿ ಕೊಚ್ಚಿ ಬದು ನಿರ್ಮಿಸಬೇಕು. ಹೀಗೆ ಹರಿವೆಯ ಅಂಗಣದ ಸೃಷ್ಟಿಯಾದ ನಂತರ ಹರಿವೆ ಬೀಜವನ್ನು ಹೊಯಿಗಿಯಲ್ಲಿ ಮಿಶ್ರಣಗೊಳಿಸಿ ದೂರಕ್ಕೆ ಚೆಲ್ಲುತ್ತಾ ಬರಬೇಕು. ಆಗ ಬೀಜಗಳು ಅಂತರ ಇರಿಸಿಕೊಂಡು ಚಿಗುರೊಡೆಯುತ್ತದೆ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ರೋನಿ.

ಹರಿವೆಯಲ್ಲಿ ಕೆಂಪು, ಹಸಿರು ಪ್ರಬೇಧಗಳಿವೆ. ಅವುಗಳಿಗೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ಸ್ಥಿರ ಬೆಲೆ ಮತ್ತು ನಿರಂತರ ಬೇಡಿಕೆ ಇದ್ದು ಲಾಭದಾಯಕ ಎಂಬುದು ರೋನಿ ಅವರು ಕಂಡುಕೊಂಡ ಸತ್ಯ. ಹರಿವೆ ಬೀಜ ಕಾಯ್ದುಟ್ಟು ಒಣಗಿಸಿ ಅದನ್ನು ಸಾರಣಿಗೆಯಲ್ಲಿ ಹಾಕಿ ತಂತಿ ಬ್ರಾನ್‌ನಲ್ಲಿ ತೀಡಿದಾಗ ಬೀಜ ಉದುರುತ್ತದೆ. ಒಂದು ಕೆ.ಜಿ. ಹರಿವೆ ಬೀಜಕ್ಕೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ 700ರಿಂದ 1000 ರೂಪಾಯಿ ಎಂದರೆ ಅಚ್ಚರಿ ಅಲ್ಲವೇ?

ರೋನಿ ಅವರ ತೋಟದಲ್ಲಿ ಸೌತೆ ಬೆಳೆಯಲು ಹುಲುಸಾಗಿದೆ. ಆದರೆ ಸೌತೆಯ ಬೆಳೆಯಲ್ಲಿ ಏರಿಳಿತ ಹೆಚ್ಚಿದೆ ಎನ್ನುವುದು ಅವರ ಆತಂಕ. 'ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರಿನಿಂದ ರಾಸಾಯನಿಕ ತರಿಸಿ ಹಾಕಿ ಸೌತೆ ಬೆಳೆದ. ಆದರೆ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಯಲ್ಲಿ ದರ ಸ್ಥಿರವಿಲ್ಲ. ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗೆ ತೆಗೆದುಕೊಂಡು ಹೋದರೆ ಕೆ.ಜಿ.ಗೆ 10 ರೂಪಾಯಿಯಂತೆ ಮಾರುವ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ಏರ್ಪಟ್ಟು ನಷ್ಟ ಅನುಭವಿಸಬೇಕಾಯಿತು' ಎಂದು ಬೇಸರ ವ್ಯಕ್ತಪಡಿಸುತ್ತಾರೆ.

ರೋನಿಯವರು ತಮ್ಮ ತೋಟದಲ್ಲಿ ನೀರಿನ ಸಮರ್ಪಕ ಬಳಕೆಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಗಮನ ನೀಡಿದ್ದಾರೆ. ಅವರ ನೀರು ಪೂರೈಕೆ ಕ್ರಮ ಅನುಕರಣೀಯ. ಬೋರ್‌ವೆಲ್‌ನ ನೀರನ್ನು ಬಾವಿಗೆ ಹಾಯಿಸಿ ನೀರು ಮರುಪೂರಣ ಮಾಡುವುದಲ್ಲದೆ ತದನಂತರ ಬಾವಿಯಿಂದ ಪಂಪ್ ಮೂಲಕ (ತುಂತುರು ನೀರಾವರಿ) ಇಡೀ ಎರಡು ಎಕರೆಗೆ ನೀರು ಹಾಯಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದ ನೀರಿನ ಒರತೆ ಹೆಚ್ಚುವುದಲ್ಲದೆ ಒಂದು ಹನಿ ನೀರು ಕೂಡಾ ವ್ಯರ್ಥ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ.

ಹತ್ತು ಹಲವು ರೀತಿಯ ಪ್ರಯೋಗಗಳಿಂದ ರೋನಿ ಮೆಂಡೋನ್ಸಾರವರು ಯುವ ರೈತರಿಗೆ ಮಾದರಿ ಎಂದರೆ ಉತ್ತೇಜ್ಜೆಯಾಗಲಾರದು. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ಶಿವರಾಮ ಕಾರಂತ ಪ್ರತಿಷ್ಠಾನ ಕೇಂದ್ರದಿಂದ 'ವರ್ಷದ ಯಶಸ್ವಿ ರೈತ' ಪ್ರಶಸ್ತಿಯನ್ನೂ ಇವರು ಪಡೆದಿದ್ದಾರೆ. (ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಾಹಿತಿಗೆ ರೋನಿಯವರನ್ನು ಮೊಬೈಲ್ 78995-87742 ಮೂಲಕ ಸಂಪರ್ಕಿಸಬಹುದು.)